
RELOOP

Ενδυνάμωση των αγροτών για να κλείσουν τον κύκλο

με πρακτικές αναγεννητικής γεωργίας μέσω της ΕΕΚ

Έργο αριθ. 2023-1-SE01-KA220-VET-000160614

«Κατανόηση των απαιτήσεων των αγροτών, των εμπειρογνωμόνων, των εκπαιδευτών ΕΕΚ και των εξωτερικών 
ενδιαφερόμενων μερών για την αποτελεσματική εφαρμογή κλειστών γεωργικών συστημάτων»

Συνοπτική έκθεση της ομάδας εστίασης



Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά 
των συγγραφέων και δεν αντανακλούν απαραίτητα τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Σουηδικού Συμβουλίου 
για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση (UHR). Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγός αρχή μπορούν να θεωρηθούν 
υπεύθυνες για αυτές.



1. Εισαγωγή

2. Έρευνα πεδίου: ΟΜΑΔΕΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ

2.1 Γενικές πληροφορίες για τους ερωτηθέντες

2.2 Διερεύνηση των τρεχουσών πρακτικών και των εμπειριών των ενδιαφερόμενων μερών στον τομέα της 
αναγεννητικής γεωργίας

2.3 Αξιολόγηση της κατανόησης και των γνώσεων των ενδιαφερόμενων μερών σχετικά με την αναγεννητική 
γεωργία

2.4 Προσδιορισμός των εμποδίων και των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι ενδιαφερόμενοι φορείς στον 
τομέα της αναγεννητικής γεωργίας

2.5 Αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των υφιστάμενων συστημάτων υποστήριξης για την εφαρμογή της 
αναγεννητικής γεωργίας

2.6 Προσδιορισμός των βασικών δεξιοτήτων για προγράμματα κατάρτισης που ενδυναμώνουν τους 
ενδιαφερόμενους φορείς στον τομέα της αναγεννητικής γεωργίας

3. Τελικές παρατηρήσεις



1. Εισαγωγή στο πρόγραμμα «   »

Η μετάβαση στην αναγεννητική γεωργία κερδίζει έδαφος σε όλη την Ευρώπη, καθώς οι ενδιαφερόμενοι 
αναγνωρίζουν όλο και περισσότερο το δυναμικό της για την ενίσχυση της βιωσιμότητας, της ανθεκτικότητας και της 
περιβαλλοντικής διαχείρισης στον γεωργικό τομέα. Ωστόσο, η αποτελεσματικότητα των υφιστάμενων συστημάτων 
στήριξης για τη διευκόλυνση αυτής της μετάβασης ποικίλλει σημαντικά μεταξύ των διαφόρων χωρών και περιοχών 
Μια ολοκληρωμένη αξιολόγηση που διεξήχθη σε διάφορα ιδρύματα, μεταξύ των οποίων το SLU στη Σουηδία, το iAgro 
στη Βέροια, Ελλάδα, το Grm στη Σλοβενία, το Green4Growth στο Βέλγιο, το Fifty-fifty στην Ελλάδα και το APF στην 
Τσεχία, αποκαλύπτει διαφορετικές απόψεις σχετικά με τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες που συνδέονται με την 
εφαρμογή πρακτικών αναγεννητικής γεωργίας.

Αυτή η συλλογική αξιολόγηση ρίχνει φως στα κρίσιμα στοιχεία που είναι απαραίτητα για την προώθηση της 
υιοθέτησης της αναγεννητικής γεωργίας, τονίζοντας τη σημασία της απόκτησης πρακτικών δεξιοτήτων, των 
καινοτόμων προσεγγίσεων κατάρτισης, της ολοκληρωμένης εμπειρογνωμοσύνης και της διαχείρισης της υγείας των 
κοπαδιών. Η ενσωμάτωση των ζώων στις πρακτικές αναγεννητικής γεωργίας είναι ιδιαίτερα σημαντική, καθώς 
συμβάλλει στην υγεία του εδάφους, στον κύκλο των θρεπτικών ουσιών και στην ενίσχυση της βιοποικιλότητας. Η 
σωστή διαχείριση της υγείας των κοπαδιών εξασφαλίζει ότι τα ζώα μπορούν να διαδραματίσουν αποτελεσματικά τον 
ρόλο τους στο οικοσύστημα, βοηθώντας στον έλεγχο των παρασί

Μέσω μιας σε βάθος ανάλυσης αυτών των βασικών στοιχείων, η παρούσα έκθεση στοχεύει να παρέχει πολύτιμες 
πληροφορίες σχετικά με την αποτελεσματικότητα των υφιστάμενων συστημάτων στήριξης και να επισημάνει τους 
τρόπους ενίσχυσης του αντίκτυπού τους στις βιώσιμες γεωργικές πρακτικές σε ολόκληρη την Ευρώπη. Δίνοντας 
προτεραιότητα σε αυτά τα στοιχεία, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να δημιουργήσουν ένα πιο ισχυρό και ανθεκτικό 
γεωργικό σύστημα που υποστηρίζει την περιβαλλοντική βιωσιμότητα και τη μακροπρόθεσμη παραγωγικότητα



2.1 Γενικές πληροφορίες για τους ερωτηθέντες

Οι πληροφορίες συγκεντρώθηκαν από έξι οργανισμούς, καθένας από τους οποίους παρείχε πληροφορίες για τον 
γεωργικό τομέα της αντίστοιχης περιοχής του. Συνολικά, τα αποτελέσματα υπογραμμίζουν το ευρύ φάσμα των 
διαφορετικών υποβάθρων, εμπειριών και εμπειρογνωμοσύνης στον γεωργικό τομέα σε διάφορες περιοχές. Κοινά 
θέματα περιλαμβάνουν τη δέσμευση στον κλάδο, τη συνεχή επαγγελματική ανάπτυξη και την ανάγκη για 
εξατομικευμένη κατάρτιση και υποστήριξη για την αντιμετώπιση των προκλήσεων και την προώθηση βιώσιμων 
πρακτικών.

Στο Σουηδικό Πανεπιστήμιο Γεωργικών Επιστημών (SLU), συλλέχθηκαν δεδομένα από 22 ερωτηθέντες. Οι 
ερωτηθέντες είχαν διαφορετικό υπόβαθρο στην κτηνιατρική, τη γεωργία, τη βιολογία και τη μηχανική. Πολλοί είχαν 
παρακολουθήσει ανώτατη εκπαίδευση σε τομείς σχετικούς με τη γεωργία και οι ρόλοι τους στον τομέα ποικίλλαν, με 
πρακτική εμπειρία στην εργασία με ζώα.

Στο iAgro, στη Βέροια, Ελλάδα, συλλέχθηκαν πληροφορίες από 22 ερωτηθέντες που εκπροσωπούσαν 
διαφορετικά υπόβαθρα στη γεωργία, τη βιολογία και συναφείς τομείς. Οι συμμετέχοντες είχαν εμπειρία σε 
διάφορους γεωργικούς τομείς, με ορισμένους να είναι σχετικά νέοι στον κλάδο. Πολλοί είχαν παρακολουθήσει 
ανώτατη εκπαίδευση σε σπουδές σχετικές με τη γεωργία και κατείχαν διαφορετικούς ρόλους στον γεωργικό 
τομέα, με πρακτική εμπειρία στην κτηνοτροφία και την παραγωγή καλλιεργειών.

Στο Νόβο Μέστο της Σλοβενίας, πραγματοποιήθηκαν δύο ομάδες εστίασης: η μία με νέους αγρότες και η άλλη με 
γεωργικούς εμπειρογνώμονες/εκπαιδευτικούς. Οι προκλήσεις που εντοπίστηκαν περιλάμβαναν το χαμηλό επίπεδο 
γνώσεων των αγροτών και την ξεπερασμένη μηχανοποίηση. Οι εμπειρογνώμονες πρότειναν την προώθηση της 
αναγεννητικής γεωργίας μέσω της ενσωμάτωσής της στα σχολικά προγράμματα σπουδών. Τονίστηκε η σημασία της 
κοινής και εξατομικευμένης κατάρτισης και

Στο ολλανδόφωνο τμήμα του Βελγίου, η Green4Growth διεξήγαγε έρευνα με 20 συμμετέχοντες. Οι συμμετέχοντες είχαν 
διαφορετικό υπόβαθρο στη γεωργία, τη βιολογία και την οικονομία, με εκτεταμένη πρακτική εμπειρία στην 
οπωροκαλλιέργεια και την παραγωγή καλλιεργειών.

Η Fifty-fifty στη Θεσσαλονίκη, Ελλάδα, συγκέντρωσε πληροφορίες από 20 συμμετέχοντες με διαφορετικό υπόβαθρο 
και εμπειρία σε τομείς σχετικούς με τη γεωργία. Πολλοί από τους συμμετέχοντες είχαν παρακολουθήσει ανώτατη 
εκπαίδευση και ασχολούνταν με τη συνεχή επαγγελματική ανάπτυξη. Κατείχαν διάφορους ρόλους στον γεωργικό 
τομέα, με πρακτική εμπειρία στη διαχείριση κοινών ειδών ζώων.

Η APF, Τσεχία, πραγματοποίησε μια ομάδα εστίασης με 20 συμμετέχοντες από διαφορετικά υπόβαθρα, 
συμπεριλαμβανομένων αγροτών, εκπαιδευτικών στον τομέα της γεωργίας και εκπροσώπων αγροτικών 
συνεταιρισμών. Οι συμμετέχοντες συζήτησαν τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται στην ενδυνάμωση 
των αγροτών για την εφαρμογή πρακτικών αναγεννητικής γεωργίας. Τα βασικά θέματα που συζητήθηκαν ήταν η 
σημασία της εξατομικευμένης κατάρτισης, της υποστήριξης της κοινότητας και



2.2 Διερεύνηση των τρεχουσών πρακτικών και των εμπειριών των ενδιαφερόμενων μερών στην αναγεννητική γεωργία

Η διερεύνηση των τρεχουσών πρακτικών και των εμπειριών των ενδιαφερόμενων μερών στην αναγεννητική γεωργία 
σε έξι οργανισμούς αποκαλύπτει ένα σύνθετο τοπίο που χαρακτηρίζεται τόσο από κοινές προκλήσεις όσο και από 
διαφορετικές προσεγγίσεις. Συνολικά, η αξιολόγηση αποκαλύπτει ποικίλα επίπεδα κατανόησης και εμπλοκής με την 
αναγεννητική γεωργία σε διαφορετικές περιοχές. Δίνεται μεγάλη έμφαση στη σημασία της εκπαίδευσης και της 
κατάρτισης, αλλά σημαντικές προκλήσεις, όπως οι οικονομικοί περιορισμοί, τα ζητήματα εργατικού δυναμικού και η 
αντίσταση στην αλλαγή, εμποδίζουν την ευρεία υιοθέτησή της. Παρά τα εμπόδια αυτά, οι ευκαιρίες που προσφέρει η 
αναγεννητική γεωργία, συμπεριλαμβανομένης της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας και της βελτίωσης της 
κερδοφορίας, παρέχουν ισχυρά κίνητρα για τη συνέχιση των προσπαθειών στον τομέα της εκπαίδευσης, της 
κατάρτισης και της υποστήριξης. Αντιμετωπίζοντας αυτούς τους βασικούς τομείς, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
κατανοήσουν καλύτερα και να υιοθετήσουν την αναγεννητική γεωργία, οδηγώντας σε έναν πιο βιώ

Στη Σουηδία, δίνεται μεγάλη έμφαση στην εκπαίδευση και την κατάρτιση, με πολλούς ερωτηθέντες να συμμετέχουν 
σε εργαστήρια, προγράμματα κατάρτισης και επίσημη εκπαίδευση για να βελτιώσουν τις γνώσεις τους σχετικά με τις 
βιώσιμες γεωργικές πρακτικές. Παρά τις προσπάθειές τους, οι ερωτηθέντες αντιμετωπίζουν οικονομικούς 
περιορισμούς, προβλήματα εργατικού δυναμικού και ανάγκη για καλύτερες υπηρεσίες πληροφόρησης και 
υποστήριξης. Ωστόσο, αναγνωρίζονται οι ευκαιρίες που προσφέρουν οι αναγεννητικές πρακτικές, 
συμπεριλαμβανομένης της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας και της βελτίωσης της κερδοφορίας των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων. Πολλοί συμμετέχοντες έχουν πρακτική εμπειρία με την κτηνοτροφία, τις καλλιέργειες και άλλες 
πτυχές της γεωργικής παραγωγής, διερευνώντας ενεργά και υιοθετώντας αναγεννητικές πρακτικές για τη βελτίωση της 
βιωσιμότητας και της ανθεκτικότητας των συστημάτων τους.

Στο iAgro, στη Βέροια, Ελλάδα, οι συμμετέχοντες στην ομάδα εστίασης επέδειξαν εκτεταμένη πρακτική εμπειρία σε 
διάφορες πτυχές της γεωργίας, αντανακλώντας τη βαθιά τους εμπλοκή στον κλάδο. Ωστόσο, ήταν εμφανείς οι 
διαφορές στην κατανόηση και την εμπλοκή με τις αναγεννητικές γεωργικές πρακτικές. Η περιορισμένη πρόσβαση σε 
συγκεκριμένες πληροφορίες και εκπαιδευτικούς πόρους, σε συνδυασμό με τις παγιωμένες παραδοσιακές πρακτικές, 
συνέβαλαν σε αυτό το κενό γνώσης. Παρά τις προκλήσεις αυτές, υπήρχε μια συλλογική δέσμευση για την προώθηση 
της βιωσιμότητας και την αντιμετώπιση κρίσιμων ζητημάτων, όπως η υποβάθμιση του εδάφους, η λειψυδρία και η 
κλιματική αλλαγή. Η ενίσχυση της ευαισθητοποίησης, της εκπαίδευσης και της ενημέρωσης σχετικά με την 
αναγεννητική γεωργία θεωρήθηκε απαραίτητη για τη γεφύρωση του χάσματος γνώσης και την ενδυνάμωση των 
ενδιαφερόμενων μερών ώστε να υιοθετήσουν πιο ο

Στο Νόβο Μέστο της Σλοβενίας, οι συμμετέχοντες αναγνώρισαν ότι πολλές τεχνικές αναγεννητικής γεωργίας, όπως η 
αμειψισπορά και η καλλιέργεια κάλυψης, αποτελούν ήδη μέρος των γεωργικών τους πρακτικών και των 
εκπαιδευτικών διαλέξεων. Αυτή η συνειδητοποίηση αύξησε την ευαισθητοποίησή τους σχετικά με τις αρχές της 
αναγεννητικής γεωργίας. Τόσο οι αγρότες όσο και οι εκπαιδευτικοί τόνισαν την ανάγκη για επιπλέον μαθήματα και 
εργαστήρια προκειμένου να βελτιωθεί η κατανόηση και η εφαρμογή. Υπογράμμισαν επίσης τη σημασία της 
ενσωμάτωσης πληροφοριών σχετικά με την αναγεννητική γεωργία στις καθημερινές διαλέξεις και της διοργάνωσης 
πρακτικών επισκέψεων στο πεδίο για την ενίσχυση των γνώσεων και των δε

Στο Βέλγιο, οι αγρότες, παρά την εκτεταμένη πρακτική εμπειρία τους, δεν είχαν σαφή κατανόηση της αναγεννητικής 
γεωργίας. Αντίθετα, οι επαγγελματίες της ΕΕΚ ήταν πιο εξοικειωμένοι με τις αρχές της και με τον τρόπο πρόσβασης 
σε ενημερωμένες πληροφορίες. Οι συμμετέχοντες συμφώνησαν ότι τα εργαστήρια και τα προγράμματα κατάρτισης 
είναι ζωτικής σημασίας



για την ενίσχυση των γνώσεων και των ικανοτήτων στον τομέα της βιώσιμης γεωργίας. Οι οικονομικοί 
περιορισμοί, τα πολιτικά εμπόδια και τα ζητήματα που αφορούν το εργατικό δυναμικό αποτέλεσαν σημαντικά 
θέματα ανησυχίας. Οι συμμετέχοντες προτίμησαν έναν συνδυασμό θεωρητικών μαθημάτων και πρακτικής 
κατάρτισης, συμπεριλαμβανομένων επισκέψεων σε πιλοτικές εγκαταστάσεις όπου εφαρμόζονται οι αρχές της 
αναγεννητικής γεωργίας, προκειμένου να ενσωματώσουν αποτελεσματικά

Στη Θεσσαλονίκη, Ελλάδα, οι συζητήσεις των ομάδων εστίασης αποκάλυψαν ότι, ενώ η πλειονότητα των αγροτών είχε 
πολυετή πρακτική εμπειρία στο χωράφι, δεν είχε σαφή κατανόηση της αναγεννητικής γεωργίας. Οι επαγγελματίες της 
ΕΕΚ έδειξαν καλύτερη εξοικείωση με τις αρχές της και τους τρόπους αναζήτησης ενημερωμένων πληροφοριών. Η 
ενεργός συμμετοχή σε εργαστήρια και προγράμματα κατάρτισης θεωρήθηκε ως ο πιο αποτελεσματικός τρόπος 
ενίσχυσης των γνώσεων και των ικανοτήτων στις πράσινες γεωργικές πρακτικές. Ως σημαντικές προκλήσεις 
επισημάνθηκαν οι οικονομικοί περιορισμοί, τα εμπόδια πολιτικής και τα ζητήματα εργατικού δυναμικού. Ωστόσο, οι 
συμμετέχοντες αναγνώρισαν τις ευκαιρίες που προσφέρουν οι αναγεννητικές πρακτικές, όπως η περιβαλλοντική 
βιωσιμότητα, η βελτίωση της υγείας του εδάφους και η αύξηση των εσόδων. Προτάθηκε ένας συνδυασμός 
θεωρητικών μαθημάτων και πρακτικής εφαρμογής, μαζί με επισκέψεις σε πιλοτικές περιοχές, για να ενθαρρυνθεί η 
υιοθέτηση αναγεννητικών γεωργικών πρακτικών.

Στην Τσεχία, μεταξύ των συμμετεχόντων ήταν αγρότες, εκπαιδευτικοί στον τομέα της γεωργίας και εκπρόσωποι 
γεωργικών συνεταιρισμών. Συζήτησαν καινοτόμες αναγεννητικές πρακτικές, όπως ολιστική διαχείριση της βόσκησης, 
αγροδασοκομία, καλλιέργεια κάλυψης, γεωργία χωρίς όργωμα και ολοκληρωμένη διαχείριση παρασίτων. Στις κύριες 
προκλήσεις περιλαμβάνονταν η περιορισμένη πρόσβαση σε εκπαίδευση και πόρους, καθώς και η ακαμψία των 
παραδοσιακών μεθόδων γεωργίας. Η αλληλοδιδακτική μάθηση και η υποστήριξη της κοινότητας επισημάνθηκαν ως 
αποτελεσματικοί τρόποι προώθησης της αναγεννητικής γεωργίας. Η εξατομικευμένη εκπαίδευση, η υποστήριξη της 
κοινότητας και οι εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες θεωρήθηκαν ζωτικής σημασίας για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας 
και της οικολογ



2.3 Αξιολόγηση της κατανόησης και των γνώσεων των ενδιαφερόμενων μερών σχετικά με την αναγεννητική γεωργία

Η αξιολόγηση της κατανόησης και των γνώσεων των ενδιαφερόμενων μερών σχετικά με την αναγεννητική γεωργία 
αποκαλύπτει ένα ευρύ φάσμα εξοικείωσης και εμπλοκής μεταξύ των διαφόρων περιοχών και ιδρυμάτων. Συνολικά, η 
αξιολόγηση των έξι ιδρυμάτων υπογραμμίζει τη σημασία των στοχευμένων εκπαιδευτικών πρωτοβουλιών, της 
πρακτικής κατάρτισης και των υπηρεσιών υποστήριξης για την ενίσχυση της κατανόησης και των γνώσεων των 
ενδιαφερόμενων μερών σχετικά με την αναγεννητική γεωργία. Παρά τις προκλήσεις, υπάρχει μια κοινή δέσμευση για 
την προώθηση βιώσιμων και ανθεκτικών γεωργικών πρακτικών μέσω της συνεχούς εκπαίδευσης, της συνεργασίας και 
των καινοτόμων προσεγγίσεων.

Στη Σουηδία, τα αποτελέσματα του εργαστηρίου δείχνουν ότι, ενώ πολλοί από τους ερωτηθέντες έχουν εκτεταμένη 
πρακτική εμπειρία στη γεωργία, υπάρχουν περιορισμένα στοιχεία για μια σταθερή κατανόηση της αναγεννητικής 
γεωργίας. Αν και ορισμένοι συμμετέχοντες είναι παρακινημένοι και ενδιαφέρονται για τη βιώσιμη γεωργία, 
εξακολουθούν να υπάρχουν προκλήσεις, όπως οικονομικοί περιορισμοί, ζητήματα εργατικού δυναμικού και ανάγκη 
για καλύτερη ενημέρωση. Ωστόσο, η σημασία της εκπαίδευσης και της κατάρτισης για την ενίσχυση των γνώσεων και 
των δεξιοτήτων στην αναγεννητική γεωργία είναι ευρέως αναγνωρισμένη.

Στην Ελλάδα, τόσο η iAgro όσο και η Fifty-Fifty focus groups παρείχαν πολύτιμες πληροφορίες σχετικά με τις εμπειρίες 
και τις γνώσεις των ενδιαφερόμενων μερών. Οι συμμετέχοντες επέδειξαν εκτεταμένη πρακτική εμπειρία σε 
διάφορους τομείς της γεωργίας, αλλά αποκάλυψαν διαφορές στην κατανόηση και την ενασχόληση με τις πρακτικές 
αναγεννητικής γεωργίας. Οι οικονομικοί περιορισμοί, τα ζητήματα εργατικού δυναμικού και η περιορισμένη 
πρόσβαση σε πληροφορίες αναγνωρίστηκαν ως σημαντικά εμπόδια. Ωστόσο, υπάρχει ισχυρή δέσμευση για την 
προώθηση της αειφορίας και των φιλικών προς το περιβάλλον πρακτικών, με έμφαση στην ανάγκη για βελτιωμένη 
εκπαίδευση, κατάρτιση και υπηρεσίες υποστήριξης για τη γεφύρωση του χάσματος γνώσεων.

Στη Σλοβενία, οι συμμετέχοντες και από τις δύο ομάδες εστίασης έδειξαν διαφορετικό βαθμό ευαισθητοποίησης 
σχετικά με τις αρχές της αναγεννητικής γεωργίας. Πολλές από τις τεχνικές που σχετίζονται με την αναγεννητική 
γεωργία, όπως η αμειψισπορά και η καλλιέργεια κάλυψης, αποτελούν ήδη μέρος των συνήθων πρακτικών τους. 
Ωστόσο, υπάρχει ανάγκη για πιο στοχευμένα εκπαιδευτικά προγράμματα και εργαστήρια afin d'améliorer la 
compréhension et la mise en œuvre pratique. Τόσο οι αγρότες όσο και οι εκπαιδευτικοί τόνισαν τη σημασία των 
πρακτικών δεξιοτήτων και της πρακτικής κατάρτισης για την αποτελεσματική υιοθέτηση αναγεννητικών πρακτικών.

Στο Βέλγιο, η ομάδα εστίασης αποκάλυψε μια σαφή διαφορά μεταξύ της κατανόησης της αναγεννητικής γεωργίας από 
τους αγρότες και τους επαγγελματίες της ΕΕΚ. Ενώ οι αγρότες έχουν εκτεταμένη πρακτική εμπειρία, δεν έχουν σαφή 
κατανόηση των αναγεννητικών πρακτικών. Από την άλλη πλευρά, οι επαγγελματίες της ΕΕΚ έδειξαν καλύτερη 
εξοικείωση με τις αρχές και τους τρόπους αναζήτησης ενημερωμένων πληροφοριών. Οι συμμετέχοντες εξέφρασαν 
ανησυχίες σχετικά με τους οικονομικούς περιορισμούς, τα εμπόδια πολιτικής και τα ζητήματα εργατικού δυναμικού, 
αλλά αναγνώρισαν τις ευκαιρίες που προσφέρουν οι αναγεννητικές πρακτικές. Υπάρχει μια ισχυρή προτίμηση για 
πρακτικά, βιωματικά προγράμματα κατάρτισης και οργανωμένες επισκέψεις σε πιλοτικούς χώρους για την ενίσχυση 
των γνώσεων και των ικανοτήτων.

Στην Τσεχία, η συζήτηση της ομάδας εστίασης ανέδειξε ένα ευρύ φάσμα εξοικείωσης με τις αρχές της αναγεννητικής 
γεωργίας μεταξύ των συμμετεχόντων. Ενώ ορισμένοι επέδειξαν βαθιά κατανόηση, άλλοι εξέφρασαν την επιθυμία για 
περισσότερες πληροφορίες και πρακτική εμπειρία. Τα οφέλη των αναγεννητικών πρακτικών, όπως η βελτίωση της 
υγείας του εδάφους και της ανθεκτικότητας στο κλίμα, αναγνωρίστηκαν ευρέως. Ωστόσο,



τα υπάρχοντα προγράμματα κατάρτισης επικρίθηκαν για την αναποτελεσματικότητά τους στην προώθηση 
αναγεννητικών πρακτικών. Οι συμμετέχοντες τόνισαν την ανάγκη για πρακτικές, βιωματικές μεθόδους κατάρτισης 
που να συνάδουν με τους προτιμώμενους τρόπους μάθησης τους



2.4 Προσδιορισμός των εμποδίων και των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι ενδιαφερόμενοι φορείς στον τομέα της 
αναγεννητικής γεωργίας

Οι συζητήσεις των ομάδων εστίασης σε διάφορα ιδρύματα ανέδειξαν πολυάριθμα εμπόδια και προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν οι ενδιαφερόμενοι φορείς κατά την υιοθέτηση πρακτικών αναγεννητικής γεωργ

Στο Σουηδικό Πανεπιστήμιο Γεωργικών Επιστημών (SLU), τα κύρια εμπόδια που εντοπίστηκαν ήταν οι οικονομικοί 
περιορισμοί, συμπεριλαμβανομένων των υψηλών αρχικών επενδυτικών δαπανών και των αβέβαιων αποδόσεων. Οι 
προκλήσεις σε σχέση με το εργατικό δυναμικό, όπως η έλλειψη εργατικού δυναμικού και οι ανάγκες κατάρτισης, ήταν 
σημαντικές, παράλληλα με τα ρυθμιστικά και πολιτικά εμπόδια που αφορούσαν πολύπλοκους κανονισμούς και ασυνεπείς 
πολιτικές. Η περιορισμένη γνώση και ευαισθητοποίηση σχετικά με την αναγεννητική γεωργία, σε συνδυασμό με 
περιβαλλοντικές και κλιματικές προκλήσεις

Στην Ελλάδα, η ομάδα εστίασης που διοργανώθηκε από την iAgro στη Βέροια αποκάλυψε ανισότητες στην κατανόηση 
και την εμπλοκή όσον αφορά τις αναγεννητικές πρακτικές. Οι συμμετέχοντες επεσήμαναν την περιορισμένη 
πρόσβαση σε πληροφορίες και εκπαιδευτικούς πόρους, τις παγιωμένες παραδοσιακές πρακτικές και τους 
οικονομικούς περιορισμούς, συμπεριλαμβανομένων των σημαντικών αρχικών δαπανών. Περιβαλλοντικές 
προκλήσεις, όπως η υποβάθμιση του εδάφους και η έλλειψη νερού, περιπλέκουν περαιτέρω την υιοθέτηση της 
αναγεννητικής γεωργ

Οι συμμετέχοντες στο Νόβο Μέστο της Σλοβενίας μοιράστηκαν παρόμοια συναισθήματα, επισημαίνοντας την έλλειψη 
κατανόησης και ευαισθητοποίησης σχετικά με την αναγεννητική γεωργία. Τόνισαν την περιορισμένη πρόσβαση σε 
τεχνική υποστήριξη στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις, τις πολύπλοκες και απαιτητικές διαδικασίες υποβολής αιτήσεων 
για έργα, καθώς και τους οικονομικούς περιορισμούς που επιδεινώνονται από τις μικρές εκτάσεις γεωργικής γης, 
καθιστώντας τις επενδύσεις σε μηχανήματα δαπανηρές. Αυτοί οι παρά

Οι συζητήσεις του Green4Growth στο Βέλγιο έδωσαν έμφαση σε οικονομικά εμπόδια, όπως τα υψηλά αρχικά κόστη 
και τα επίπεδα χρέους. Οι συμμετέχοντες ανέφεραν την παγιωμένη άποψη ότι δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν 
ταυτόχρονα περιβαλλοντικά και κοινωνικοοικονομικά αποτελέσματα, καθώς απαιτούνται σημαντικές επενδύσεις 
κεφαλαίου για τη δημιουργία δασικών καλλιεργειών και συστημάτων αγροδασοπονίας. Η έλλειψη κυβερνητικών ή 
κοινωνικών προγραμμάτων στήριξης των επενδύσεων και οι αμφιβολίες σχετικά με την κυβερνητική πολιτική 
στήριξης της αναγεννητικής γεωργίας επιδείνωσαν περαιτέρω αυτές

Στη Θεσσαλονίκη, Ελλάδα, οι συζητήσεις της ομάδας εστίασης Fifty-Fifty εντόπισαν οικονομικούς περιορισμούς, όπως 
περιορισμένους οικονομικούς πόρους και αβέβαιες αποδόσεις επενδύσεων, ως σημαντικά εμπόδια. Σημαντικές ήταν οι 
προκλήσεις που αφορούσαν το εργατικό δυναμικό, όπως η έλλειψη εργατικού δυναμικού και η ανάγκη για 
εξειδικευμένο προσωπικό, καθώς και τα ρυθμιστικά και πολιτικά εμπόδια που αφορούσαν πολύπλοκους κανονισμούς 
και έλλειψη κυβερνητικής υποστήριξης. Οι συμμετέχοντες επεσήμαναν επίσης την περιορισμένη ευαισθητοποίηση και 
κατανόηση της αναγεννητικής γεωργίας και των περιβαλλοντικών και κλιματικών προκλήσεων, όπως η μεταβλητότητα 
του καιρού και η διά

Τέλος, στην ομάδα εστίασης που διοργάνωσε η APF στην Τσεχία, η έλλειψη ευαισθητοποίησης και κατανόησης μεταξύ 
των αγροτών και των επαγγελματιών της γεωργικής επέκτασης αποτέλεσε το κύριο εμπόδιο. Προσδιορίστηκαν επίσης η 
περιορισμένη πρόσβαση σε κρίσιμους πόρους, όπως χρηματοδότηση και τεχνική υποστήριξη, η ασυνέπεια των 
πολιτικών και των κανονισμών με τις αρχές της αναγεννητικής γεωργίας, καθώς και η ανάγκη για ολοκληρωμένα 
προγράμματα κατάρτισης που απευθύνονται σε αγρότες και επαγγελματίες. Οι συμμετέχοντες τόνισαν την ανάγκη για 
εκστρατείες ευαισθητοποίησης με σκοπό την προώθηση των πλεονεκτημάτων των αναγεννητικών πρακτικών, 
υπογραμμίζοντας την ανάγκη για μια πολυδιάστατη προσέγγιση



 2.5 Αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των υφιστάμενων συστημάτων υποστήριξης για την εφαρμογή της 
αναγεννητικής γεωργίας

Συνολικά, οι εθνικές εκθέσεις υπογραμμίζουν τις διαφορετικές προοπτικές και προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 
ενδιαφερόμενοι φορείς κατά την εφαρμογή πρακτικών αναγεννητικής γεωργίας σε διάφορες περιοχές και ιδρύματα.

Στο SLU της Σουηδίας, οι προκλήσεις που σχετίζονται με τον περιορισμένο χρηματοδοτικό πλαίσιο, τα κριτήρια 
επιλεξιμότητας και τις γραφειοκρατικές διαδικασίες ενδέχεται να εμποδίζουν την ισότιμη πρόσβαση σε 
χρηματοδοτική στήριξη, ιδίως για τους μικροκαλλιεργητές και τους νεοεισερχόμενους. Ενώ ορισμένοι ενδιαφερόμενοι 
θεωρούν τις κυβερνητικές πολιτικές υποστηρικτικές, άλλοι επισημαίνουν ρυθμιστικά εμπόδια, ασυνεπείς πολιτικές και 
περιορισμούς πόρων που εμποδίζουν την καινοτομία

Στο iAgro, στη Βέροια της Ελλάδας, οι συμμετέχοντες τόνισαν τον κρίσιμο ρόλο της εκπαίδευσης, των 
προγραμμάτων ευαισθητοποίησης και των πλατφορμών ανταλλαγής γνώσεων στην προώθηση της 
ευαισθητοποίησης και στη διευκόλυνση της υιοθέτησης αναγεννητικών πρακτικών. Οι κυβερνητικές πολιτικές και 
πρωτοβουλίες αντιμετωπίστηκαν με διαφορετικό τρόπο, με ορισμένους να τις θεωρούν υποστηρικτικές και άλλους 
να εκφράζουν ανησυχίες σχετικά με τα ρυθμιστικά εμπόδια.

Οι συμμετέχοντες στο Νόβο Μέστο της Σλοβενίας υπογράμμισαν ότι τα συστήματα στήριξης θεωρούνται 
αναποτελεσματικά και πρότειναν λιγότερο περίπλοκες διαδικασίες υποβολής αιτήσεων, περισσότερη υποστήριξη για 
την υποβολή αιτήσεων, τεχνική βοήθεια και ευέλικτα εκπαιδευτικά προγράμματα. Η ενίσχυση της εθνικής πολιτικής 
για την προσέγγιση περισσότερων αγροτών και η βελτίωση των εκπαιδευτικών πρωτοβουλιών υπογραμμίστηκαν ως 
ουσιαστικής σημασίας για την προώθηση της αναγεννητικής γε

Το σύστημα στη Φλάνδρα για το Green4Growth, στο Βέλγιο, βασίζεται στη συμβατική γεωργία, με περιορισμένα 
εσωτερικά κίνητρα για τη μετάβαση σε αναγεννητικές πρακτικές. Οι συμμετέχοντες τόνισαν τη σημασία της 
κυβέρνησης και των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων στην προώθηση μιας τέτοιας μετάβασης μέσω διαλόγου, εκπαίδευσης 
και πρωτοβουλιών ευαισθητοποίησης.

Οι συζητήσεις της ομάδας εστίασης για το Fifty-Fifty στην Ελλάδα τόνισαν τη σημασία της εκπαίδευσης, των 
πρωτοβουλιών ευαισθητοποίησης και των πλατφορμών ανταλλαγής γνώσεων για την προώθηση της 
ευαισθητοποίησης και τη διευκόλυνση της ενσωμάτωσης αναγεννητικών μεθόδων μεταξύ των αγροτών και των 
επαγγελματιών του αγροτικού τομέα. Οι κυβερνητικές πολιτικές και πρωτοβουλίες αντιμετωπίστηκαν με διαφορετικό 
τρόπο, με αιτήματα για οικονομικά κίνητρα, τεχνική υποστήριξη και κανονιστική σαφήνεια για την υπέρβαση των 
εμποδ

Οι συμμετέχοντες στο APF, Τσεχία, τόνισαν την ανάγκη για ολοκληρωμένα προγράμματα που παρέχουν τόσο 
θεωρητικές γνώσεις όσο και πρακτικές δεξιότητες. Η οικονομική υποστήριξη για την αντιστάθμιση των αρχικών 
δαπανών και η εξατομικευμένη, συνεχής καθοδήγηση επισημάνθηκαν ως ουσιαστικής σημασίας. Αναγνωρίζοντας τις 
διαφορετικές ανάγκες της αγροτικής κοινότητας, υπήρξε έκκληση για συμπεριληπτικότητα, ώστε οι αναγεννητικές 
πρακτικές να είναι προσβάσιμες σε όλους.



 2.6 Αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των υφιστάμενων συστημάτων υποστήριξης για την εφαρμογή της 
αναγεννητικής γεωργίας

Συνολικά, οι απαντήσεις υπογραμμίζουν την ανάγκη για ολοκληρωμένα συστήματα υποστήριξης που να καλύπτουν 
τις τεχνικές δεξιότητες, τη χρηματοοικονομική παιδεία, την προσαρμοστική διαχείριση, την αποτελεσματική 
επικοινωνία και τη συνεργασία, προκειμένου να διευκολυνθεί η επιτυχής εφαρμογή των αναγεννητικών γεωργικών 
πρακτικών.

Από το SLU της Σουηδίας, οι ερωτηθέντες τονίζουν τη σημασία των τεχνικών δεξιοτήτων, της χρηματοοικονομικής 
παιδείας, της προσαρμοστικής διαχείρισης και της αποτελεσματικής επικοινωνίας για τα ενδιαφερόμενα μέρη, 
επισημαίνοντας κενά στην κατάρτιση, την εμπειρογνωμοσύνη και τις

Η iAgro, από τη Βέροια, Ελλάδα, υπογραμμίζει τη σημασία της εκπαίδευσης, των πρωτοβουλιών ευαισθητοποίησης και 
των πλατφορμών ανταλλαγής γνώσεων, αναγνωρίζοντας την ανάγκη για χρηματοοικονομική παιδεία, προσαρμοστική 
διαχείριση και αποτελεσματικές δεξιότητες επικοινωνίας για την προώθηση βιώσιμων γεωργικών πρακτικών.

Η Grm, Σλοβενία, εστιάζει στην προσαρμογή των προγραμμάτων κατάρτισης στις ανάγκες των συμμετεχόντων, δίνοντας 
έμφαση σε εργαστήρια, θεματικές ομάδες και αλληλοδιδακτική μάθηση για την ανταλλαγή καλών πρακτικών και εμπειριών.

Η Green4Growth, Βέλγιο, υπογραμμίζει την ανάγκη για «πράσινες δεξιότητες» για ανθεκτικότητα και 
προσαρμοστικότητα, δίνοντας έμφαση στην κατανόηση των γεωργικών όρων, στις διαφορές μεταξύ βιώσιμων και μη 
βιώσιμων πρακτικών και στην αξία της δια βίου κατάρτισης.

Η Fifty-fifty, Ελλάδα, τονίζει τη σημασία των τεχνικών ικανοτήτων, της χρηματοοικονομικής παιδείας, της 
προσαρμοστικής διαχείρισης και της αποτελεσματικής επικοινωνίας για την επιτυχή υιοθέτηση πρακτικών 
αναγεννητικής γεωργίας.

Το APF, Τσεχία, υπογραμμίζει τις συνεργατικές προσπάθειες μεταξύ αγροτών και επαγγελματικών εκπαιδευτικών, 
τονίζοντας τη σημασία της απόκτησης πρακτικών δεξιοτήτων, των καινοτόμων προσεγγίσεων και της ολοκληρωμένης 
εμπειρογνωμοσύνης στην αντιμετώπιση διαφόρων πτυχών της αναγεννητικής γεωργίας.



3.  Συμπεράσματα της   

Η αξιολόγηση των υφιστάμενων συστημάτων στήριξης για την εφαρμογή της αναγεννητικής γεωργίας σε διάφορα 
ευρωπαϊκά ιδρύματα υπογραμμίζει την ενιαία ανάγκη για ισχυρές και ολοκληρωμένες στρατηγικές για την 
υπέρβαση των υφιστάμενων εμποδίων και την προώθηση βιώσιμων πρακτικών Ένα κοινό θέμα που προκύπτει από 
τις απαντήσεις είναι η κρίσιμη σημασία της απόκτησης πρακτικών δεξιοτήτων. Ιδρύματα όπως το SLU στη Σουηδία 
και το iAgro στη Βέροια στην Ελλάδα τονίζουν την αναγκαιότητα των τεχνικών δεξιοτήτων, συμπεριλαμβανομένης της 
διαχείρισης της υγείας του εδάφους, της αμειψισποράς, της ολοκληρωμένης διαχείρισης παρασίτων και των τεχνικών 
εξοικονόμησης νερού. Αυτές οι δεξιότητες είναι απαραίτητες για την ενίσχυση της βιωσιμότητας και της 
ανθεκτικότητας της γεωργίας απέναντι στις περιβαλλοντικές προκλήσεις.

Εξίσου ζωτικής σημασίας είναι οι καινοτόμες προσεγγίσεις στην κατάρτιση και τη διάδοση γνώσεων. Το Green4Growth, 
Βέλγιο, εισάγει την προοπτική H.A.M.M.E.R., υποστηρίζοντας ένα ολιστικό, εφαρμόσιμο, μετρήσιμο, ουσιαστικό, 
περιβαλλοντικά περιεκτικό και ανθεκτικό πλαίσιο για προγράμματα κατάρτισης. Αυτή η προσέγγιση στοχεύει στην 
ενστάλαξη μιας βαθιάς κατανόησης των αρχών της αναγεννητικής γεωργίας, διασφαλίζοντας ότι οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να προσαρμοστούν στα εξελισσόμενα γεωργικά τοπία. Ομοίως, η Grm της Σλοβενίας και η APF της Τσεχίας 
τονίζουν την αξία των πρακτικών, βιωματικών μαθησιακών εμπειριών, όπως οι επιδείξεις σε αγροκτήματα και τα 
προγράμματα καθοδήγησης, για τη διευκόλυνση της αποτελεσματικής μεταφοράς γνώσεων και δεξιοτήτων.

Η ολοκληρωμένη εμπειρογνωμοσύνη είναι ένα άλλο κρίσιμο στοιχείο που εντοπίζουν οι φορείς. Η ενσωμάτωση της 
θεωρητικής γνώσης με την πρακτική εφαρμογή, όπως υπογραμμίζεται από τις συνεργατικές προσπάθειες στην Τσεχία, 
διασφαλίζει ότι οι αγρότες και οι επαγγελματίες του αγροτικού τομέα είναι καλά εξοπλισμένοι για να εφαρμόσουν 
αναγεννητικές πρακτικές. Αυτή η ολοκληρωμένη προσέγγιση επεκτείνεται στη χρηματοοικονομική παιδεία, την 
προσαρμοστική διαχείριση και την αποτελεσματική επικοινωνία, όπως σημειώνουν οι ερωτηθέντες από το SLU, τη 
Σουηδία και το Fifty-fifty, την Ελλάδα. Αυτές οι ικανότητες επιτρέπουν στους ενδιαφερόμενους φορείς να 
αντιμετωπίσουν τις χρηματοοικονομικές, περιβαλλοντικές και κοινωνικοοικονομικές πολυπλοκότητες που 
συνδέονται με τη μετάβαση στην αναγεννητική γεωργία.

Η υγεία των κοπαδιών, μια συγκεκριμένη πτυχή της γεωργικής διαχείρισης, αναδείχθηκε επίσης ως κρίσιμο στοιχείο 
στις συζητήσεις. Η διασφάλιση της ευημερίας των ζώων μέσω αποτελεσματικών πρακτικών διαχείρισης της υγείας 
είναι απαραίτητη για την συνολική επιτυχία των αναγεννητικών γεωργικών συστημάτων. Η έμφαση στην υγεία των 
κοπαδιών συνάδει με τον ευρύτερο στόχο της διατήρησης της οικολογικής ισορροπίας και της προώθησης βιώσιμων 
γεωργικών πρακτικών.

Συμπερασματικά, οι πληροφορίες που προέρχονται από τα διάφορα ιδρύματα υπογραμμίζουν τη σημασία μιας 
πολυδιάστατης προσέγγισης για τη στήριξη της αναγεννητικής γεωργίας. Δίνοντας προτεραιότητα στην απόκτηση 
πρακτικών δεξιοτήτων, εφαρμόζοντας καινοτόμες μεθοδολογίες κατάρτισης και διασφαλίζοντας την υγεία των 
κοπαδιών, οι ενδιαφερόμενοι φορείς μπορούν να ενδυναμωθούν ώστε να προωθήσουν βιώσιμες γεωργικές πρακτικές. 
Ένα τέτοιο ολοκληρωμένο σύστημα στήριξης είναι απαραίτητο για την επίτευξη περιβαλλοντικής βιωσιμότητας, την 
ενίσχυση της ανθεκτικότητας της γεωργίας και τη διασφάλιση


